观念与形式: 重返改革开放初期的中国电影现场

陈 阳 方思宇

摘 要:改革开放初期,中国电影界摆脱了"三突出"和"假、大、空"文艺思想的控制,快速恢复了现实主义传统,同时也产生了一批现实主义原则下的探索创新之作。电影艺术家们秉持"真实性"原则,将个人化视角与历史叙述有机结合,形成了真挚感人的创作模式,并对后来的电影以及电视剧产生了深远影响。这一时期的电影理论争鸣与实践既拓展了中国电影理论视域,也为后世留下值得深入探究的宝贵经验。

关键词: 电影理论; 改革开放; 个人化视角; 历史真实; 形式创新

作者简介: 陈阳, 男, 教授, 博士生导师。(中国人民大学 文学院, 北京, 100872)

方思宇, 女, 硕士生。(中国人民大学 文学院, 北京, 100872)

中图分类号: J905.2 文献标识码: A 文章编号: 1008-6552 (2018) 05-0027-05

今天,我们纪念改革开放 40 周年,谈论它给中国电影带来的巨大变化,当然可以从许多个角度来进行考量。但不管怎样说,改革开放最为核心的理念"实践"和"真理",对于中国社会政治、经济和文化等方面的影响是根本性的,当代中国电影业的发展亦是由此进入了"新时期"阶段。改革开放给当代中国电影奠定了异常坚实的思想基础,因此,在改革初期,现实主义传统以及"真实性"原则迅速得以恢复,同时也促进了艺术形式的探索与创新。然而,对于现代化的迫切向往与想象,却又将传统视为保守、落后甚至是愚昧,这种对立与纠结也导致电影理论与实践的发展并非一帆风顺。如果对改革开放后的中国电影经验进行总结,很多问题都必须从最初的原点开始,一些看似简单的现象,其背后所隐含的思想逻辑脉络依然值得反复探讨,对于当今的电影发展也有着诸多启示与借鉴价值。

一、思想解放和人性的复归对创作模式的影响

在思想解放运动之初,中国文艺界的最强烈呼声是恢复并发展现实主义传统。"恢复中国文学艺术中的现实主义传统,意味着彻底摆脱'文化大革命'中泛滥成灾的'瞒和骗''假、大、空'文艺以及由于长期提倡所谓革命浪漫主义所导致的'伪浪漫主义',使文学艺术工作者从沉重的精神羁绊中解脱出来,敢于面向真实的社会境遇与现实生活;发展中国文学艺术中的现实主义传统,则意味着把现实主义和人道主义结合起来,充分关注真挚的人情与完整的人性,追求'真实',以及在追求'真实'的基础上恢复并发展中国文艺中的现实主义传统,成为这一时期文艺创作和文艺理论的中心话题。"[1]1979年,中国电影便涌现出一批现实主义佳作,如《苦恼人的笑》(杨延晋、邓一民导演,1979)、《归心似箭》(李俊导演,1979)、《泪痕》(李文化导演,1979)等。

今天看来,当时现实主义的"真实"观迅速找到的突破口即是个体人性,以及在"文革"样板戏中完全被遮蔽的个人的情感世界。如《苦恼人的笑》里的傅彬、《归心似箭》里的抗联战士魏德胜等。当然,这些个人的情感在当时的电影中也都与历史有着深刻的联系,历史真实的问题便是通过人的真实、情感的真实得以恢复。张暖忻曾经在1978年《人民电影》第10—11期合刊里,发表了《让历史真实回到银幕》一文,明确提出"让历史真实回到银幕"的观点。如果用今天的学术话语来解释,实际上这是对个人经验和记忆在文艺作品中的价值强调,而这些是被以往"帮文艺"所压制的。比如,

《归心似箭》表现的是抗联战士离开战场养伤的一段故事,它没有像普通的战争片那样讲述正面的战斗,而主要表现的是战士在养伤期间与农妇的情感纠葛,这场情感纠葛的核心是"留下"还是重返战场。表现战争中的个人世界,实际上是重新开启中国电影叙事的一种模式,也是重新调整了集体和个体的关系,让历史中的个人上升到主体位置,充分释放出个人内心世界的丰富特质,让观众在对电影个体的喜欢和热爱中,延伸到对集体的热爱,甚至可以上升到整个民族国家的层面。这一创作模式直接影响了此后的电影以及电视剧创作——电视剧《士兵突击》正是通过对一位普通士兵的成长描写,让观众体验着对他所代表的那个群体的热爱之情。

改革开放之初,中国电影向现实主义传统回归的路径十分清晰,同时也显现出从冰冷无情的"帮文艺"中走出的旺盛生命力。对"人"作为主体的重视和重新发现,对于文艺和电影创作有着至关重要的意义。在上世纪70年代末至80年代初,饱受"四人帮"之害的老一代艺术家重返银幕世界,无论是编剧还是导演都把目光对准了历史中的个人,压抑已久之后的倾情诉说,正是他们由衷渴望的。有意思的是,这竟然有效地促成电影叙事风格的大转变,个人化的叙述视角被当时电影所普遍采用,这与"文革"乃至"十七年"时期的全知全能视角相比,有了非常明显的变化。可以说,这些电影艺术家们饱含个人经验和记忆的创作,恰恰是改革开放初期电影感动观众的深层理由。

在经历了时间的检验之后,反思当年电影热映的盛况,原因不仅在于全国人民对"极左"政治的 愤慨, 更为重要的是观众在电影中寻找到了"人"的共通性语言。在改革开放初期的电影中, 人物大 多是平凡普通的小人物,尽管他们大多属于革命队伍中的一员,但是平凡普通才是他们的根本特征。 在当时特定的历史环境中,以革命队伍中的普通一兵对抗"帮文艺"的"高、大、全"形象,几乎是 文艺和电影创作者的共识。应该指出的是,"高、大、全"形象在某种程度上非常接近好莱坞的"超级 英雄"或是"超人",超级的最终结果是完全不食人间烟火,这便从当初的理想形象迅速退向了滑稽可 笑。改革开放之初,中国文艺和电影已经形成了自身的美学特征,这是在历史的教训和普遍的共识基 础上确立起来的。这一美学特征,包含着从抽象的崇高转换成对普通人精神世界的关照,进而让观众 在接受体验中感悟平凡之中的可敬之处。它把赋予人物形象崇高的权力交给了观众,而大多数普通观 众也表现出了相应的审美能力和素质,因为他们为魏德胜的选择而扼腕,却又由衷地钦佩魏德胜的选 择。同样,他们也十分同情傅彬的苦恼,毕竟在大多数中国人的头脑里都有着相似的记忆。白景晟在 1979年第6期《电影艺术》上发表的《观影杂感——看〈苦恼人的笑〉〈生活的颤音〉〈小花〉》中 写道:"《苦恼人的笑》接触最早,记得在去年,一天,有位同志兴致勃勃地向我介绍了这个剧本的故 事,我被他的介绍所吸引,赶忙找来剧本一读。打开剧本就看到了这样一段话:'这个故事描写的既不 是神,也不是鬼,而是一个普普通通的人,就像生活中的你、我、他。'当时我的思想状况是刚刚从 '三突出'的迷魂阵中挣脱出来,脑子里还残留着高、大、全的吓人的影子,有点迷离、恍惚,看到这 几句话,心情为之一振。'普普通通的人',好家伙,这在过去不就是修正主义文艺的口号吗?按照 '三突出'的法令、普通人不过是为英雄人物垫底的、'三突出'是一座高塔、塔顶上是英雄、普通人 甚至连塔底的基石都够不上,因为普通人必然有不少缺点毛病,作正面人物都不够条件,何况基石乎? 普通人顶多不过是塔下的沙尘而已。"[2]

有意思的是,改革开放之初中国电影的创作选择,后续的延伸脉络却可以从中国电视剧中找到线索。走下神坛的英雄,在2001年的电视剧《长征》中得到出色的表达,同年的另外一部电视剧《激情燃烧的岁月》则更是影响久远,乃至引发了中国影视剧"红色经典"的热潮。表现平凡普通的英雄及其日常生活里的故事,这不正是改革开放之初中国电影的艺术选择吗?《激情燃烧的岁月》在几乎没有什么宣发营销的情形下,竟然被全国多家卫视多次重播,这一现象本身大概也可以和改革开放初期的中国电影相比较,在创作理念、个人记忆和观众兴趣等方面均有值得深入探究的地方。

二、人性的、历史的真实性原则与形式创新的探索关系

按照人们通常的理解,现实主义原则引领下的电影创作似乎很难触及艺术形式变革与创新的问题,但是改革开放初期的电影在形式上的创新也是有目共睹的。这种创新首先体现在叙事结构的处理上,比如,《苦恼人的笑》就使用了意识流的方法,把人物的心理幻觉、记忆和现实剪接在一起。整部剧作的结构,按照剧作者的说法是按照奏鸣曲的结构方式展开的,由呈示部、发展部、再现部和华彩乐章构成整部剧作的结构框架。

改革开放初期的中国电影,也印证了电影形式与文化的紧密关系。随着时代和社会文化的变迁,中国电影呈现出全新的样态,这既受益于创作者丰厚的生活积淀,也得益于某些中国电影人始终保持着对国际电影的关注。这一时期,随着整体创作观念的转变,电影叙事的方式对于拉近电影和观众的距离起着重要的影响作用。个人化视角成为电影叙事的一个主要特征,电影主创人员的切身经历使他们的创作带有浓郁的生活积淀气息。创作《今夜星光灿烂》(1980)剧本的白桦,就曾参加过淮海战役,他亲眼看到过许多年轻战友的牺牲,创作这部剧本无疑是对牺牲战友的深情怀念。导演谢铁骊也是战争年代参加革命的老艺术家,他对于战争与牺牲的理解同样异常深刻。由此可知,编导主创并未按照传统的战争片模式去编排情节结构,而是把残酷的战场作为背景,以诉冤无门的农家女杨玉香的视角,表现了一个个为人民解放而陨落的年轻生命。电影《今夜星光灿烂》的小视角叙述,实则可以解释为个体对那场战争的理解,被解放的农家女从壮烈的牺牲中,看到了一个公平、公正社会即将诞生的曙光。这也是亲历过战争的艺术主创当时真实的想法,历史的真实从这一叙述中得以有效还原。

当然,更为重要的是,叙事学意义上的个人视角的建立与人生经历的高度吻合,使这种叙述视角成为表现真实的最佳方式。此外,电影《小花》(1979)的导演张铮也是一位延安时期的"老革命",这是一位善于广纳贤言的老艺术家,对于意大利新现实主义电影亦有所了解。《小花》这部广受业内外人士好评的电影,在当时被看做是一部具有创新意义的电影,然而,它的最终完成形式,却是在拍摄过程中不断调整的结果。在外景地,摄影师云文耀建议导演不要再拍战争场面,而应该独辟蹊径,拍摄前人没有拍过的战争故事。最后经过剧组全体讨论,决定拍摄一部反映兄妹情义,把人物命运作为主要内容的电影。在拍摄期间,时任文化部副部长陈荒煤还提议增加几场有"人情味"的戏,这样一来,原本按照小说原著《桐柏英雄》改编的战争片,最后就成了一部表现战争与人性、人情的电影。整部电影的结构也脱离了传统的戏剧式结构。

杨延晋导演在创作出《苦恼人的笑》之后,又在 1981 年推出了探索影片《小街》,这是改革开放初期电影艺术的上乘之作,即使在今天看来,其缜密的艺术构思所营造出的艺术效果亦是极为优秀的。当时,这部电影给观众留下最深的印象大概就是开放式结尾,这种结构形式对于中国观众来说完全是陌生的,毕竟,接受美学的概念在当时尚未被介绍到中国来,导演强烈的探索精神由此可见一斑。实际上,这部电影的整体氛围也令中国观众感觉新奇,在看似封闭隔绝的一条小街上,传递出孤寂冷清的气氛,然而周围建筑上的标语口号,以及不时传来鼓噪的声音,又分明让人清楚地感受到一个特定的时代气氛。特别值得一提的是,这部影片的主创人员,在别无经验的条件下,是按照他们所熟悉的中国古代诗词意境建构气氛环境以及人物内心感受的。根据该片导演助理吴天忍回忆,当他们接手《小街》剧本的时候,发现它并没有一条贯穿始终的情节线,因此,按照以往的拍摄习惯,剧组一开始无法对未来的影片作出具体设计。只是在反复阅读剧本之后,剧组发现了贯穿剧本的情绪是剧作的关键,那么如何表现情绪,实则需要精心营造特定的意境。"我们常说人的心理是不可视听的。在影片中它只有通过某种环境气氛的渲染,通过人物的语言、行为,通过生活细节的暗示,间接地表现出来。'风急天高猿啸哀,诸清沙白鸟飞徊。无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。'形象地衬托出杜甫颠沛流

离、风烛残年的心境。'朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕,飞人寻常百姓家。'没有人物活动,却令人清晰地感触到了刘禹锡的那种对社会的荣辱变迁、物事如烟云的感慨。环境不仅仅是人物活动的场景,同时也应该是充满活力的造型因素。有人曾经提出:要把环境当作人物来塑造,是有其道理的。"[3]将所思所感寄托于世间景物,这自然渗透着传统的中国文人情怀,而能够让观众感悟电影中的寄寓之情,则是审美的一种较高境界。

如果从中国电影史的脉络来看,改革开放初期电影的探索,实际上可以划归到文人电影的传统之中。其主要表现的人性与人情,既是对"文革"电影叙事只要"革命目标"而不讲人性、人情的反拨,同时也开启了电影形式结构的新尝试。值得注意的是,当时还有《甜蜜的事业》(谢添,1979)、《小字辈》(王家乙,1979)、《庐山恋》(黄祖模,1980)、《喜盈门》(赵焕章,1981)、《咱们的牛百岁》(赵焕章,1983)等一大批面向中国大众的电影,因此可以说,改革开放初期中国电影的生态环境是整体均衡的。尽管当时没有电影市场的概念,但是作为电影管理者和管理部门,对于电影的大众性和娱乐性的认识和把握还是到位的。

三、重新反思:接受美学观念缺失的遗憾

上世纪 90 年代,中国电影曾在低谷时期痛苦徘徊,究其原因自然是有多个方面。其中一个重要原因,是电影生产和发行的体制与机制尚未及时完成向市场的过渡和转轨,这在今天已经得到有效印证。而在改革开放初期展开的电影观念的一系列讨论,显然对于受众的维度考虑过少,以至于在新世纪中国电影市场化之后,中国电影自身的传统脉络难以形成有效的规模性资源,这不能不说是一个很大的缺憾。

从电影批评史来看,在改革开放初期,中国电影理论和批评界曾经展开过几次重要的大讨论,其中包括:电影语言"现代化"大讨论,电影艺术"非戏剧化"论争,电影文学性论争,电影美学建构讨论,电影民族化和电影风格民族性论争等等。总体上说,这些论争的焦点主要集中在"传统"与"现代"、"民族"与"世界"两组相互对立的命题上。毋庸置疑,参加论争的理论家和批评家们的初衷都是为了中国电影的未来发展,并且希望切实解决妨碍中国电影发展的理论和实践问题。在今天看来,当年的论争仍然有着强烈的启示意义。比如,电影的形式和语言问题,是否采用了"现代化"的电影语言就能创作出世界级的经典之作?在理论家们犀利的辩驳中,似乎难以顾及到未来的可能结果。实际上,随着"第五代"导演的出现,电影语言"现代化"的问题似乎告一段落。"第五代"的精英气质在电影艺术上堪称一个时代的坐标,然而,其对于整个中国电影的生态格局形成的客观效果,还是需要认真考量。问题可能还在于,后来我们习以为常的代际区分,是否包含着机械进化论的思维意识,它究竟是包容的还是排他的?如果是排他性思维,那么岂不是从一种单向度思维走向了另外一种?与之相对照的是,上世纪80年代后期,随着对"谢晋模式"的批判,导致谢晋电影的时代黯然退出中国电影银幕。这其中内在的电影理念上的逻辑关系,仍旧值得此后电影理论和批评者审慎思量。毕竟,历史虽然不能再来一次,但是必要的学术反思却是不可缺少的。

作为一种理论假设,假如改革开放初期接受美学理论被及时引入中国,或许接受美学的理论深度会改变当初讨论的视角或格局。实际上,当年老一代电影理论家夏衍和钟惦棐等人都曾强调过观众的重要性,然而,在当时的理论争鸣中,以观众为中心的讨论并未出现。当然,钟惦棐在论文集《电影美学:1982》后记里提出:"我们的电影美学一刻也不能脱离我国的广大人民群众。这是我们的电影美学意识中最根本的意识。"[4]但是,事实上,在当时各种热烈的大讨论中,观众的视角以及大众接受的问题大多处于缺席状态。不得不说,这与改革开放初期中国文化界普遍具有的批判传统意识有关。中国文化传统被置于和现代化对立的位置上,因此,传统以及与传统关系密切的大众实质上成为需要改

造的对象。比如,反对电影民族特色的观点就认为:艺术形式上不存在"民族特色",电影民族化的主张具有保守、狭隘性质。中国现代化的核心是思想观念的革命,这就意味着要对落后于时代的文化进行改造。^{[1](337)}在当时中国建设现代化强国的文化语境里,现代化意味着前卫和先锋,同时也意味着与传统的绝决态度,联系到当时著名的电影"三乡"系列,今天的人们或许会很好地理解这一点。很明显,在当时的文化语境之下,"人民群众"大多属于落后、保守之列,知识精英与普罗大众的对立已经蕴含在诸多"现代化"语言的文本之内。

老一辈理论家夏衍先生始终坚持"群众接受"的电影标准,对于"第五代"电影的精英意识可能导致与观众疏离的倾向,夏衍先生曾经在评价《黄土地》时有过十分具体的阐述:"针对《黄土地》在表现黄土地上人民的'贫穷''落后''愚昧'这一点上。夏衍指出。黄土地上的人民贫穷了几千年,这是事实,我们不怕揭露真实,不怕暴露当时当地的愚昧落后,但愚昧落后绝不是我们的目的,我们不赞成'为暴露而暴露',更不用说,我们不赞成'欣赏'群众的愚昧和落后。成千上万农民跪在地上求雨,精心设计了波澜起伏的那几个镜头,是不是有一点'欣赏'的意味呢?形式与内容之间,他是不赞成片面地追求形式之'美'的。他一直鼓励创新,从来不反对大胆探索,但还是希望青年电影艺术家千万不要忘记电影是最富群众性的艺术。……总之,创新必须考虑到群众的喜闻乐见,《黄土地》作者的探索精神、严谨作风是可贵的,但夏衍还是担忧这部作品能不能为现在的广大群众所接受。"[1](360)今天看来,夏衍先生对于《黄土地》的批评确实具有更深刻的内涵。当然,《黄土地》的成就在这里自然不必再多说,但是它内在的冲突意识,又确实建立在"文明"与"愚昧"的对立这一文化语境基础之上。因此、大众不仅在形式上难于理解和接受,在情感上也必然与之有着更深的隔阂。

电影精英意识与大众的隔阂,只是在 21 世纪电影市场化之后才成为无法绕开的矛盾,当年的"群众"被置换成"大众",满足大众的观影兴趣和需求也变成了电影产业的第一要义,但是如何处理好文化、艺术和观众需求之间的关系依旧是一个重要的问题。今日中国电影工业的话语已经变得十分强大,但是回首历史上曾经发生过的或政治、或精英的倾斜偏颇,更让人感受到电影生态整体均衡的必要性。这或许是我们在纪念改革开放 40 周年时,需要从历史中寻找的意义。

参考文献:

- [1] 李道新. 中国电影批评史(1897—2000) [M]. 北京: 北京大学出版社, 2007: 294.
- [2] 白景晟.观影杂感——看《苦恼人的笑》《生活的颤音》《小花》[J]. 电影艺术, 1979 (6): 18-21.
- [3] 吴天忍. 环境・节奏・时空——由影片《小街》所想到的[J]. 电影艺术, 1982 (8): 49-53.
- [4] 钟惦斐主编. 电影美学: 1982 [M]. 北京: 中国文艺联合出版公司, 1983: 348.

[责任编辑: 华晓红]